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INSERATE 
se primesc la Administra',iune în 

Braşov şi la următdrele 
BIROURI de ANUNŢURI:

L i Vlena: la M. Dukes Naehf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Hemrich Schalek, A . Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. Y. G-old- 
berger, Ekstein Eemat, Iuliu 
Leopold (VIL Erzsebet-korut) 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
ban! pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 8-a o seriă 20 bani

A N U L  LXVI.

„QAZ3TA“ iese în fie-care iţi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentrn România ş i stră inătate:
Pe un an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Admintdraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni o cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 163. Braşov, Joi 24 Inlie (6 August). 1903.

a

i;

>9
i

ii!

e f
e-

e,
ei

Q-

3.

e

Un cas electoral instructiv.
Decisiunea comitetului săsesc din 

Bistriţă, de a se abs^iné dela alege- 
Fea de deputat în iocul devcn.it v a 
cant prin mórtea deputatului sas 
Fluger, ce am înregistrat’o deja cu 
câte-va cuvinte, este caracteristică 
şi instructivă şi pentru noi Românii 
din mai multe puncte de privire. De 
aceea voim se revenim asupră-i pu
liin mai pe larg.

Saşii ardeleni posed fără îndo
ială între tóté naţionalităţile nema
ghiare cea mai bună şi desvoltată 
organisatie interi0ră. Acésta au se-o 
multuméscá nu numai stărei cultu
rale înaintate a poporului lor, ci şi 
9eriosităţii, cu care conducătorii saşi 
se sfătuesc íntotdéuna asupra afa
cerilor lor culturale şi naţionale şi 
a statorniciei în susţinerea şi respec
tarea hotărîrilor luate din partea or
ganelor lor competente.

Sub regimul de maghiarisare 
»rorisător a suferit ce e drept şi 
organisaţia Saşilor multe avarii şi 
mai ales în părţile Bistriţei nu tot- 
déuna au mers lucrurile după tipi
cul îndatinat.

Şi în caşul, despre care vorbim, 
gSîLa tratat de un deputat al Saşilor 
idin Bistriţă, care se mărturisea ce-i 
drept a fi aderent al programului 
■partidului poporal săsesc, în colo 
înse nu ţinea semă de hotărîrile par
tidului relativ Ja procederea tactică, 
fiind-că era de convingerea, că sin
gura politică corectă pentru poporul 
îăsesc este de a merge cu guver
nul“.

Atunci, când deputaţii saşi au 
ieşit sub Banffy din partidul guver
nului, răposatul deputat al Bistriţei, 
Huger, n’a vrut se se alăture ia ei şi 
a rămas şi mai departe între ma- 
meluci. Atitudinea lui a displăcut 
alegătorilor săi, dér le-a fost doue- 
Jecî de ani deputat şi aşa ei au mai 
nchis câte un ochiü. Fluger în tim
pul din urmă era tot bolnăvicios şi 
pe la începutul lui Iunie a. c., a 
murit.

Acum se oferi ocasiunea Saşi- 
or Bistriţenî se-şi aléga un deputat, 
care se mérgá cu programul şi cu 
îotărîrile partidului lor poporal. Ei 
inse nu s’au pregătit de cu vreme 
je-şî afle un candidat potrivit şi aşa 
iu întrat într’o încurcătură mare, 
căci au ajuns în situaţia de a-se vedé 
constrînşi a vota pentr’un candidat 
as de origine, dér care a devenit 
eu timpul maghiaron. Acesta e vice- 
şpanul comitatului Bistriţă-Năsăud, 
Kuales.

Cei din comitetul districtual să
sesc sperau totuşi, că Kuales va 
primi póte a fi ales deputat pe basa 
programului şi a hotărîrilor partidu
lui. Vice-şpanul înse le-a răspuns, 
ta programul îl primesce, dér înse 
va intra şi el în partidul guvernului 
şi nu se va alătura la deputaţii saşi, 
cari stau în afară de partide.

Am crecjut, c}ise unul din ei, că 
viceşpanul Kuales, pe care de cjecî 
âe ani l’am susţinut şi purtat ca 
îjuncţionar administrativ, va ţină

séma de vederile nóstre, dér ne-am 
înşelat!

Intr’aceea Kuales nu s’a mai 
tocmit mult cu conaţionalii săi, ci 
a făcut se se publice un apel din 
partea ^alegătorilor liberali“, calcu
lând, că în urma neînţelegerilor ce 
s’au produs şi din vina sa între Saşii 
bistriţenî şi cu concursul alegétorilor 
nesaşi liberali, va eşi deputat.

împrejurarea acésta a îndemnat 
pe comitetul săsesc districtual a lua 
hotărîrea, ca toţi acei alegători 
saşi, cari stau pe basa progra
mului poporal şi a hotărîrilor parti
dului poporal săsesc se nu ia parte 
la acésta alegere.

Hotărîrea de mai sus au luat’o 
Saşii cu scopul de a păstra şi sus
ţină solidaritatea în partidul poporal 
săsesc şi în speranţă, că în viitor le 
va succede a strînge din nou legă
turile între aderenţii lui.

Mai bine au lăsat se aleagă 
cine va voi pe dubiosul Kuales, de
cât se calce în picióre autoritatea 
şi interesele de viaţă a partidului 
lor poporal.

O buna învăţătură acésta şi 
pentru cei-ce se laudă cu procede
rea la alegerea din Dobra şi cu de
s t u l  alesului de acolo în contra 
programului şi a hotărîrilor parti
dului naţional român!

C om ite tu l m acedon ean  d in  A n 
glia. Comitetul macedonean, care s’a în
fiinţat în Anglia este compus din profe
sorul James Bryce, preşedinte, deputatul 
Herbert Gladstone, Lordul Edmund Fitz- 
mauriee, episcopul Hereford, Canonicul 
Scott Holad. Dr. Clifford etc. Etă un pa
saj din programul ce au publicat: „Scopul 
noului comitet balcanic este se arate si
tuaţia reală a împrejurărilor din Penin
sula balcanic^, să creeze o opinie publică 
în Anglia în favorul Macedonenilor, de a 
combate drepturile ce-şî arogă statele in
dependente din Balcani şi de a lupta pen
tru drepturile şi reformele acordate po- 
pulaţiunei supuse din Macedonia.

R ege le  E du ard  şi Ir la n d ez ii. Re
gele Eduard a adresat Irlandezilor un ma
nifest, în care în numele séu şi al reginei 
mulţumesce pentru primirea, ce li-s’a făcut 
şi îşî esprimă dorinţa, ca Irlanda să pros- 
pereze şi sé se bucure de binecuvântările 
păcii.

Afacerea coruperilor.
A c j i  e deja a patra c}i de când 

comisiunea parlamentară din Buda
pesta si-a început lucrarea proble
matică de limpezire in afacerea co- 
rupţiunei şi a mituirilor, spălarea 
acésta a rufelor murdare din viăţa 
politică şi parlamentară maghiară.

Au fost ascultaţi păn’ acum 
mulţi, creştini şi jidovi, mari şi mici, 
nobili şi nenobilî, dér lumină tot nu 
s’a făcut în ratară de aceea ce a 
mărturisit contele L. Szapary. S’a 
descoperit, numai că o bandă de 
speculanţi jidovi, cari rod de mult 
la rădăcina moralităţii private şi 
publice, fac nesigure tóté cărările şi 
cărăruşele din capitala unguréscá, 
fiind viile dovecji ale decadenţei mo

rale, ce bântue Ungaria dela centru 
pănă la periferie.

Foile maghiare liberale se arată 
forţe satisfăcute de declaraţiile şi 
răspunsurile ce le-a dat ministru- 
preşedinte Khuen-Hedervary înaintea 
comisiunei parlamentare şi accen- 
tuézá, ca ceea-ce a spus, a făcut 
impresia, ca el (contele Khuen) nra 
fost amestecat în afacerea mituirilor 
şi că în genere atitudinea lui înain
tea comisiei a făcut cea mai bună 
impresie.

Cu totul altfel judecă foile opo- 
siţionale. Aşa Bartha Miklós în „Ma- 
gyarorszag“ de a(jî începe articolul 
seu aşa:

„Aseră contele Khuen a mers în foc 
dér s’a pârlit. Ţara a aşteptat de la el 
lămurire şi liniştire. Acésta n’a primit’o. A 
păşit înaintea comisiei investigătdre ca 
ministru-preşedinte şi a părăsit’o ca — 
acusat... N ’a negat că a avut cunoscinţă 
de planul păcătos... La întrebarea „décá 
a avut cunoscinţă?“ a réspuns numai că 
Szapary şi alţii i-au comunicat planuri 
pentru desarmarea obstrucţiunei, dér el 
(Khuen) n’a făcut nimic, n’a influinţat pe 
nimeni. „N ’a voit sé scieu de acele pia- 
nur», — dér a sciut şi nu le-a împie
decat“ ...

Interesant e, că pe când foile 
oposiţionale consideră pe ministru- 
preşedmte ca deja căc|ut —- „Cores
pondenţa politică“ din Viena pu
blică o telegramă lungă dela Buda
pesta, în care se vorbesce de con
tinuarea acţiunei lui Khuen Heder
vary în contra obstrucţiunei şi se 
esprimă părerea de rău, că şedinţele 
comisiunei parlamentare prea se lun
gesc, ca şi când n’ar fi vorba de a 
se termina pănă la 10 August, ci ar 
dura pănă la finele anului.

Despre căpetenia agenţilor de 
corupere, fostul redactor la „Egye
tértés“ şi la „Független Magyar- 
ország“ Dienes Marton, care a fugit 
cu amanta lui însoţit de alte două 
paze ce i-s’au dat, se scriea că a fost 
prins şi arestat în Elveţia la Zü
rich. Acésta nu s’a adeverit. Se c|ice 
numai că a fost vădut acolo.

Ce motiv a avut fuga lui ? Şi 
cum se esplică, că i-s’a dat chiar o 
sumă forte însemnată, 50,000 corone 
ca să fugă? Ore banii aceştia sunt 
de la Szapary? întrebările acestea 
au rămas forte întunecose.

Contele Ladislau Szapary fu din 
nou citat înaintea comisiunei. El, 
cum seim, nu vrea se spună nici un 
amenunt, şi anevoie îşi va schimba 
tactica.

S’au ridicat şi voci în pressa 
ungurăscă. cari susţin că planul de 
corupere s’a ur<}it şi pus la cale din 
sînul magnaţilor. C’un cuvânt s’a 
deschis drum liber suspiţionărilor de 
tot feliül şi de totă estinderea.

Ministrul-preşed. Khuen-Hedervary
în  faţa comisiunei parlamentare.

Comisiunea parlamentară îşî continuă 
lucrările, ascultând număr6se pers<5ne asu
pra cunoscutelor încercări de mituire. Lunî 
după cum am anunţat deja, a fost ascultat 
însuşi ministrul-preşedinte contele Khuen 
Hedervary, făcând o declaraţiune lungă, 
din care estragem următdrele:

înainte de tóté declară, că nici fap
tul, că contele Szapary făcea parte din 
guvernamentul său, nici relaţiunile perso
nale, ce le-a avut cu dînsul nu îndreptă
ţesc pe nimeni a face conclusiunî în sen
sul, ca şi cura el, ministrul-preşedinte ar fi 
influinţat întru câtva pe Szapary. Intru 
cât privesce prietenia, ce s’ar fi desvoltat 
între noi, relevez eă densul este cu vr’o 
1B ani mai tínér decât mine şi aveaEa fi 
în privinţa politică divergenţe. Despre în
treprinderea nenorocită a Ini Szapary am 
aflat numai atunci, când a fost adusă ces- 
tiunea pe tapet în camera deputaţilor. In- 
taiű Szapary nicî n’a îndrăsnit sé vor- 
bescă personal cu mine, ci mi-a trimis 
scuzele în scris prin consilierul Selley, mai 
pe urmă totuşi mi-a cerut sé-1 primesc şi 
l’am primit la casina naţională, unde mi-a 
mărturisit totul şi şi-a cerut ertare. Era 
într’o surescitaţie de nedescris, aşa că la 
toţi ne era milă de el.

Szapary, continuă ministrul preşedinte, 
avea mare simpatie pentru mine, proba
bil fiind-că cu tatăl séu eram prieten in
tim, şi de când am venit la guvern căuta 
sé-mí ajute în tot chipul, dându-mî dife
rite sfaturi. Imî aduc aminte, că cel din- 
táiű lucru, de care mi-a vorbit, a fost 
socialismul, despre care dicea, că e un 
factor, de care trebue sé ţinem cont. Mi-a 
vorbit şi de pressă, cam ce ar trebui sé 
fac, ca sé-m'í asigur sprijinul pressei. Sfa
turile lui ínsé şi t(5tă purtarea lui îmî fă
cea o impresie de misticism şi vorbele 
lui erau aşa de încurcate, încât de multe 
orî nicî nu-1 înţelegeam şi în convorbirile 
ce am avut cu dînsul nicî-odată n’am ajuns 
la vr’un resultat positiv.

Despre socialişti mî-a amintit odată, 
că ar trebui sé le împlinesc unele postu
late. Eu i-am réspuns să-şi esprime dorin
ţele într’o petiţie şi eu am să cercetez, 
decă se póte sé fac ceva pentru dînşii. 
Promisiuni n’am făcut. înainte de desvă- 
lirea lucrurilor în cameră vr’o 5—6 <Jile, 
nicî nu m’am întîlnit cu Szapary, aşa, că 
credeam că a plecat la băi.

In privinţa paşaportului lui Dienes, 
despre care s’a ţlis aici, că l’a obţinut în 
timpul din urmă, declar, că am luat in- ' 
formaţiuni şi am aflat, că în timpul din 
urmă nu i-s’a liberat paşaport. Prin ur
mare, décá are paşaport, acela este de o 
dată anteridră.

Am avut în lunga mea carieră poli
tică adesea situaţiuni grele, nicî-odată ínsé 
n’am făcut întrebuinţare faţă cu nimeni 
de mijlóce necinstite, pe cari nu le-aşî 
puté justifica.

Deputatul Mandel Pal îl înlrâbă pe 
ministrul-preşedinte, decă r ia  sciut nimica 
de acţiunea lui Szapáry, orî că numai n’a 
influinţat’o?

Khuen-Hedervary réspunde, că Sza
pary i-a vorbit şi despre obstrucţiune, şi 
despre modul cum s’ar puté desarma. I-au 
vorbit şi i-au scris în privinţa acésta şi 
alţii din tote părţile ţ0rii, el ínsé (minis
trul-preşedinte) a declarat în totdéuna, că 
nu se angajézá şi nu vrea sé scie nimic 
de aşa ceva.

Mandel. S’a scris prin jurnale, că 
Szapary aspira sé ajungă ministru în ca
binetul Exc. Vóstre. A ţi vorbit vr-odată 
despre acésta cu dânsul?

Khuen. Nicî-odată.
Mandel mai pune câteva întrebări 

ministrului preşedinte şi apoi îl íntrébá,
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dâcă ar puté sg-şi dea cuvântul de onőre i 
pentru întărirea celor spuse aici:

Khuen. Da.

. , ,P '>l0n«\  Pl,ne de asemene» câteva 
întrebâr. ministrului preşedinte referitor la 
.ntelmnle avute ou Szapary î„  diiele din 
urmă precum ş, asupra sume]or !ntre
buinţate din fondul de disposiţie.

Khuen-Hedervary réspunde, că su 
» e le  fondului de disposiţie se iau în nu 

ar de la cassa statului.

o .  ° ? p,ltatui Polm yi, apoi, m tkay  şi 
Sztvak 11 mal pa„ miniatru]ui preşediDte

diferite întrebări, căutând a afla ce pă
rere are densul despre motivele psicho- 
logice, cari l ’au putut îndemna pe Sza
pary oa sé facă o întreprindere 
riscată, împreunată cu sacrificii 
materiale. Ministrul-preşedinte reraâne pe 
terenul negaţiunei, declarând că în 
vinţa acésta nu póte sé dea 
luşire.

__________TftAXSILVAXIJCL
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In şedinţa în care 
Khuen a fost ascultat şi

clD^vx3Î f i i .  Zoo tech n îa , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor oornute, dim
preună cu lânăria şi lăpţăria^4%j\0]p 
fc’ par ou 225^^1  ^rtur ginger. Acesta a 

tăgăduit, că el ar fi primul agent şi afirma 
că tot ce a făcut, a făcut „în interesul 
public, fără sé aştepte vr’o renumeraţie“ .

Baronul Nic. Banffy, care a fost de 
asemenea ascultat, a recunoscut, că a 
intervenit pe lângă Dienes, a făcut’o ínsé 
acésta din milă faţă cu amicul séu Sza
pary, care era într’o stare de plâns.

Iuaintea comisiunei s’a mai presentat 
contele Al. Teleki, care a declarat, că el a 
fost acela, care a intervenit sé-1 libereze 
pe Dienes când era închis pentru duel.

Contele Paul Szapary, fratele lui 
László a presentat comisiunei un memorand 
al lui Dienes, pe care acesta îl predase 
contelui Laszlo Szapary, în <Jiua cu pri
cina. In acest memorand se destăinuesc 
lucruri nu prea edificătore despre Papp 
Zoltán, între altele o afacere murdară 
avută cu Sándor Pál, precum şi încercarea 
lui Papp, de a dobândi o decoraţinne 
pentru un consul din Viena prin inter
venţia lui Kossuth.

Comisia a mai ascultat pe Daranyt 
Béla, Buday Zádor şi Eötvös Karoly.

Atitudinea lui Khuen Hedervary a 
fost în cursul ascultării fdrte liniştită. El 
a fumat în tot timpul. (Fumatul este per
mis în sală tuturora.)

— 28 Iulie r.

m„t- 18 A socia tinne. Suntem 
aţi, Că membrii comitetului central cari

ursit
Valea Som eşuluTl.P̂ ' “  ,.fera«  din

Primirea comitetului central 7™  gara''din 
Bata-mare va ave W

urn mai mulţî membrii ai Aso

; rT " 2  ti60ate P6nt™ câlStoriepre redus pe că,le ferate ale statului 
stnbuit la tdte despărţimintele.

Catastrofa din B ilek . Generalul d e ,

t  fa ea T o c t r n A m l  8 fâ° Ut °  aD0hetă tru l-presfd fn "' S t^d  K ? " * â n l “ - 
a taţa locului m cestiunea catastrofei din la G a s tlfn J  * 'na,Dte de a P'ec?

t o t t Z r r i «  lo- ‘ e n - ‘ oolone- Beldiman, m i n l ^  &

s “ ' ; - s -  " : :

Iul Grünzweig, singurul responsabil, va 
condamnat la 3 ani temniţă.

faP’
c bî

cu
s’au

Baia-mare, oraşul în care se va tine 

°raş cu mine d............  Jectuu
procura
Braşov.

Noul Papă — Piu X.
Cardinalul Sarto, nou alesul papă s’a 

arătat erî, în 4 August la drele 12.10 în 
balconul biserioei sf. Petru şi a dat bine
cuvântarea miilor de omeni, car! erau adu
naţi în piaţa sf. Petru.

Cardinalul Sarto, care şî-a luat nu
mele de Piu X, a eşit ales din conclava 
care a durat 4 dile, îndoit cât durase con
clava, care a ales pe Leo X III.

Piu X  Guiseppe Sarto) s’a născut 
la 2 Iunie 1838 în Riesi, lângă Treviso. 
A  studiat în seminariu! din Treviso şi 
Padua. Pănă la anul 1875 a fost paroch 
în diferite parochii mici, apoi fu numit 
cancelar episcopesc în Treviso. La 1884 
fii numit episcop în Mantua. La 1893 fti 
numit cardinal-presbiter. In acelaşi an 
papa Leo X III  îl numi patriarch în  Ve
neţia. Cu ocasiunea numirei sale a isbucnit 
un conflict cu guvernul italian, din care 
conflict a eşit învingetore Curia Romană.

Cardinalul Sarto ca patriarch al V e
neţiei a dovedit mult tact şi înţelepciune 
în administrarea patriarchatului.

A c ţiu n ea  b an d e lo r  bu lgăresc î. In 
vilaetul Monastir o bandă de vre-o 60 
bulgari au sechestrat în diua de 3 Au
gust pe un mahomedan, er pe 6 i-a ucis. 
Bulgarii erau înarmaţi cu puscî Mannlicher. 
La Pestan a avut loc o ciocnire cu o 
bandă de 30 membri. Intre aceştia erau 
doi îmbrăcaţi în uniforme de ofiţeri. Intre 
Vodena şi Vilosta o altă bandă de bul
gar! a atacat un transport turcesc. Sol
daţii turci apărându-se au ucis cinci 
Bulgari.

de ia tipografia” 'A .  Mureşianu, 

aur. Are ó posiţie admira-
bilă între munţi şi coline acoperite cu păduri 
de castani şi cu vii După ultimul recensémént 
are hotar de 36.434 jughere catastrale cu 
11.183 locuitori, dintre cari 4.259 Români. 
Comitatul Sătmariului din care face parte 
Baia mare are 367.570 locuiţorî, dintre cari 
159.000 sunt Români. Oraşul Baia-mare 
este împrejmuit de comune curat româ
nesc!. Numéróse locuri de escursiune. Din 
Braşov se póte pleca Vineri sóra cu tre
nul personal dela órele 8. Sâmbătă dim. tre
nul sosesce la Cluşiîi pe la órele 6. Aicî 
se opresce vr’o jumétate de 0ră şi se póte 
lua caféua. Din Cluşiîi trenul de pe Va
lea Someşului plécá pe la órele 7 atin
gând oraşele Gherla şi Deşiti. In Deşiii se 
póte lua o gustare. Pe la ora 1 sosesce 
la Jibou, unde stă o jumétate oră şi se 
póte lua prândul în restaurantul gării. 
Sâmbătă pe la órele 3 p. m. primirea co
mitetului şi a 0speţilor la gara din Baia- 
mare.

Asp iran ţi la cursurile teo logice. 
Vineri 31 Iulie st. n., s’a încheiat tfermi- 
nul pentru presentarea cererilor de primire 
la cursurile de teologie din seminariul 
„Andreian“ din Sibiiu. După cum e infor
mat „T. R.u au intrat 30 cereri de la ti
neri cu testimoniu de maturitate şi 7 ce
reri de la tineri absolvenţi de 8 clase 
gimnasiale, dér fără esamen de maturitate. 
Numérul reglementar fiind 30 pentru un 
curs, de astă-dată numérul acesta s’a com
pletat cu aspiranţi, cari au esamenul de 
maturitate.

L ib ră rie  roraanéscü în Arad. La
15 August n. se va deschide în Arad o 
librărie románéscá bine asortată cu tot 
felul de cărţi românesc! literare, scienţi- 
fice şi didactice, precum şi cu tot soiul 
de recvisite de scris. Proprietar e d-1 Pe
tru Simtion, fost administrator ai tipo
grafiei „Tribuna Poporului“ .

Concert în Chichiş. Tinerimea din 
Chichiş şi împrejurime a dat séptémána 
trecută un concert. Firesce, că tinerimea 
română nu puté sé esecute altfel de 
puncte în programul séu, de cât puncte 
românesci. Un lucru mai natural nicî că 
se póte. Cu tóté acestea domnii de la 
„Br. L .K fac pe naivii şi „înfierâză“ pro- 
cederea tinerimei române, care în mijlocul 
sécuimei a „demonstrat“ cu o represen- 
taţie rornânescă. Mai lăsaţi-o la naiba!

De la reuniunea sodalilor din Si
biiu. D l Dr. Vasile Dan de Apşa, distins 
advocat în Sibiiu şi vechiü membru aju
tător al „Reuniunei sodalilor român! din 
Sibiiu“ , a dat o nouă şi eclatantă dovadă 
despre dragostea, ce o are pentru clasa 
nóstrá de mijloc prin faptul că s’a înscris 
în şirul puţinilor membri pe vi6ţă ai numi
tei reuniuni, plătind taxa de 50 eoróne.

La  fondul Dr. D. P. Barcianu , creat 
de „Reuniunea sodalilor român! din Si
biiu“ cu scop de a ajutora sodalii lipsiţi 
de lucru, au dăruit: fostul coleg al dece
datului, profesorul Demetriu Cunţanu 2 
cor., Petru Bota maestru croitor 40 banî 
şi Victor Tordăşianu 20 bani. Sibiiu 4 
August 1903. — Vie. Tordăşianu.

tipoSPafi din• In Arad a isbucnit o grevă între 
‘ ■Pografi, dm care causă foile locale n’au 
Putut sS apară. Printre organisatorii gre-

dfn Bud6 reda0t°rul 'Îiarului »Typographia» 
din Budapesta. Socialistul Petru Ponta,- v
K ov f Lazar din Braşov, au ţinut discur- 

rezistentă.3"  ' n<iemnaU Pe ° U,e^ ‘ ort '•

s S n w J S ? T *  *  PâmSnt 1,1 ours- 'epte,nanei trecute au fost puternice cu
tremure de pământ în tdtă Spania. Cutre-

alte n* r  r?Pr° duC atât în italia cât ş iîn 
alte părţi ale continentului European. Pe
<Jiua de alaltă-eri la Spezzia . . .a ,1- -------  h
grÂzniB cutrora^-J1_ ,ua.cetului revinor

_ ţ-j « -l --■'■‘■ost un7. Propuneai, h'* „ . ,„ ^.^iYi ," uui causa căruia s au
dărîmat biserici, case şi fabric! printre
care tesătoria Muelazzo.
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-  P?. “ ^artileriei^l^care^ 'i61 r&v 
î-îiii colonel Zahareanu şi maior
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Deces, los if Erdélyi, advocat în Ora- 
dea-mare, a încetat din vieţă la 26 Iulie 
n. în etate de 62 an!. Blând şi modest, 
rëposatul s’a bucurat de simpatia unui 
cerc mare de prietin! şi cunoscuţi. A avut 
meritul, că în curentul de desnaţionalisare 
din Oradea-mare ş!-a crescut familia în 
spirit românesc. Fie-i tërîna uş0ră!

Muscat de un câne turbat. Băiatul 
Sébastian Bogdan din Deal, lângă Se
beşul săsesc a fost muşcat de cânele 
lui Petru Roşea. Băiatul a fost trimis la 
institutul antirabic din Budapesta, ínsé 
numai după-ce s’au ivit semnele turbării. 
Injecţiunile antirabice nu i-au mai putut 
folosi şi a murit în chinurile cele mai 
grozave.

Un cadavru de o m iie de ani. Un
ţâran din Brammer lângă Verden (provin
cia Hannovera) a găsit înainte de asta cu 
câteva séptëraânï cadavrul bine conservaţ 
al unui bărbat, care după cum spun ex
perţii, a stat cel puţin 1000 de an! în pă
mânt mocirlos. Diarul „111. Z tg.“ din Lipsea 
publică o fotografie după acest cadavru. 
Corpul a fost găsit în genunchi cu capul 
aplecat înainte, mâna dréptá o ţine la 
céfá, ér pe cea stângă la gât. In jurul 
gâtului şi a unui braţ nisce gujbe de 
nuiele de stejar şi mestécân rësucite, pi
ciorul stâng era aşezat peste cel drept, 
par’că şi piciórele ar fi fost legate la olaltă. 
Capul, pe care se vede un pér blond 
forte bine conservat e spart. Se vede că 
omul a murit de mórte forţată. Cadavrul 
a fost trimes museului etnologic din 
Berlin.

0 întêmpinare. Onorată Redacţiune ! 
La scirea „Din comitatul Bistrita-Nàsëud“ 
apărută în nr. 158 al „Gazetei Transilva
niei“ , în care d-1 „Verax“ luându-ş! aerul 
de mare înv0ţat, critică reuşita represen- 
taţiei teatrale urmate cu dans, aranjată 
în comuna Maieru în séra de 26 Iulie a. 
c., më simt dator a reflecta d-lui Verax, 
că observaţia sa e pe cât de neobiectivă 
şi réutációsá, pe atât de neadevëratâ, căci 
cine cunósce natura pieselor representate 
şi scie, cât de greu e a juca pe scenă 
după gustul publicului, acela nu-ş! póte 
face o ideie atât de nefavoritóre despre 
reuşită; mai ales dâcă consideră, că la 
acelea s’au angajat nisce diletanţi, mem
brii ai unei reuniuni de lectură de la sate 
cu concursul copiilor de şeolă. Constat, 
cumcă toţi ospeţii afară de d-1 Verax, 
şî-au dat părere favoritóre despre résul
tat. Pe „Páli bácsi“ şi „Marcsi kisasszony“ 
numai d-1 Verax i-a putut vedé, căci el 
şi de altminteri vedea mai mult, ca 
ceilalţi ospeţi,... Că au luat parte la 
petrecere şi câţî-va 0speţi de altă na
ţionalitate, cari s’au aflat bine aici, acésta 
nu se póte considera ca motiv de ocară pen
tru noi. Un membru al reuniunei de lec
tură din Maieru.

amfirescu.

— Pentru catedrele din nou înfiin
ţate la catedra de musică şi artă drama- 
tică din Bucurescî au fost numit!:

D-na Vict. Paui Stătescu, fosta elevă 
a conservatorului din Paris, d-şora Elena 
Zaygler, fostă elevă a conservatorului din 
Viena; d-1 Ed. Wachmann, fost director 
al conservatornlui din Bucurescî; d-1 R. 
Novacek, diplomat al conservatorului din 
Viena şi membru al orchestrei imperiale; 
d-1 N. P. Cerchez, laureat al conservato
rului din Bucurescî.

— D-nii profesori Gr. Ştefănescu şi 
L. Mrazec, precum şi d-nii d-rî Munteanu- 
Murgocî şi Popovici-Haţeg vor lua parte 
la congresul geologic internaţional, ce se 
va ţine în Septemvrie la Viena.
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— Ministerul instrucţiunei aiuatdis- cia 
posiţia ca cu începerea anului şcolar vii-, cu! 
tor sé se pună în vederea tuturor şcdle- 
lor confesionale şi şcolelor streine, în care 
urmézá fii de români, sé nu lipsâscă din 
nicî o clasă portretele Suveranilor rnraân! 
şi tablouri din istoria naţională. In contra ţjp 
şcdlelor car! vor nesocoti acestă disposi- 
ţiune, ministerul este hotărît sé ia cele 
mai severe mésurí.

— D-nii V. Nicolescu şi St. Nedelcu .̂'n
au fost numiţi controlori financiari pe. lângă S1 1
băncile populare. n}a

cia!
— Veniturile Regiei Monopolurilor z im 

statului timp de la 1 la 15 Iulie 1903, au 
fost de 2.2185.656 lei.

— Treerişul se contiuă cu multă ac- ^lir 
tivitate sub cele mai favorabile împreju-J^e 
rări aprópe în întrega ţâră. Pe alocurealmF 
au cădut ploi, cari au întrerupt pentruest( 
scurtă durată treerişul. Totuşi se mai simte 
necesitate de ploi în cursul acestei lwni nicî 
şi anume pentru propăşirea porumbului, şi s

Transpórtele de grâne, scrie „Bursa“ sciii 
sunt accelerate şi Brăila este alimentată un 
dilnic cu câte 400 vagoné în afară de sco] 
marfă de şlepuri şi caice. Oarzele aparţez« 
sporadic şi rar se vede un orz mai fru- cial; 
mos în culóre. Piaţa Brăila este activă în n’a 
aceste articole. Grâul a fost ferm plátin-curé 
du-se marfa bună cu 80.81 kg. Lei 1370tru 
— 1400, marfa mijlocie 78—79 kg. 1300— 
1850. Ovăs marfa bună pănă la 900. Sé-íjnjr 
cara notézá 920— 930. Porumb puţin!ja ţ 
amatori. Orz 830—850. ;a jt]

Din România se fac oferte de grânejposi 
cu greutate garantată, ceea-ce e dovadă^acui 
că nu numai cantitativ recolta nostră 
satisfácétóre ci şi calitativ.

Uniunea studenţilor români în
tr’un comunicat spune, că în timpul va|nii 
canţei se dau serbări în provincie de stu

gerr

care

man
denţi de rea credinţă precum şi de alt«»t6re 
persdne streine dându-se drept studenţi ver, 
Banii ce se obţin se întrebuinţeză pentruse s 
scopuri dubidse şi mai mult totă cinstea men 
studenţescă se mistifică şi se compromiteiun î 
„Uniunea“ rdgă pe tote autorităţile civilier p 
şi şcolare de a urmări pe ori-ce personă|să d 
care s’ar presenta în numele studenţiloinăm 
s6u în numele vre-unei societăţi studenfşi p< 
ţescî fără autorisaţiune oficială şi a o de|averi 
nunţa pentru a fi dată judecăţii. Jspec

(di re

Raportul general Cllltl
• Si n)

al comitetului central al „Asociaţiunii p e ^   ̂
iru literatura română şi cultura po- m &ro 

porului româna pentru anul 1902. ţiu ne
băuţi

Onorată adunare generală! buge
Asociaţiunea a fost înfiinţată, ca sfârile 

promoveze literatura şi cultura poporuliiSuit 1 
român. In cursul celor 42 ani trecuţi pârta 
sâvîrşit o |serie într^gă de lucrări, pripul c 
cari a căutat s8 ajungă acest scop, stabijkănei 
lit prin statute. jiescă
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Iii rendül prim Asociaţiunea a creat 
itipendii. De acestea era mai multă tre- 

JUI ^  )uinţă. Pe acele timpuri Românii aveau 
lin, fa )ut'*ne fundaţiunl, dér aveau şi puţini băr- 
• ’ ^ a ţ i  cu carte.

Dată fiind de altă parte sărăcia celor 
mai mulţi, ce era mai natural decât să se 
creeze ajutdre pentru tineri talentaţi şi 
cu dor de învăţătură? E considerabil nu
mărul stipendiaţilor Asociaţiunii, mai ales 
având în vedere modestele mijldce de 
care ea a dispus.

încă în primii ani a pus basa unei 
mari biblioteci, care să cuprindă tóté pro-
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 ̂ duetele literare, apărute în românesce. 
Biblioteca se compune astădî din un mare 
mimăr de cărţi şi dispune de-o colecţiune 
de (Jiare, redactate în Transilvania şi Un
garia. cum nu se mai află în altă biblio
tecă românâscă, dinedee şi póte nici din- 

1 maillcolo de Carpaţî.mjca i
, 1 Tot în ami dintáiű s’a început publi- 

r&Jtcarea  revistei „Transilvania“ . Ori-ce s’ar 
^tfice despre acăstă revistă, una este mai 

pre sus de ori-ce índoiélá, că ea cuprinde 
o bogată colecţie de documente şi arti
cole de interes istoric, eşite în preponde- 
ranţă din peana nemuritorului George Ba- 
riţiu, şi o serie respectabilă de articole 
instructive. Nu negăm, ea nu a corespuns 
tot-déuna aşteptărilor publicului. Dér care 
dintre revistele nóstre a putut şi póte sa
tisface în totă privinţa?

Dintre tóté lucrările săvîrşite de Aso- 
ciaţiune cea mai preţiosă este şcola civilă 
de fete, respective internatul împreunat 
cu acésta. Internatul Asociaţiunii este un 
puternic propagator al limbei românesci 
în clasa ndstră cultă.

El a contribuit nespus de mult şi va 
mai contribui, ca limba românăscă să-şî 
ocupe locul ce-i compete ca limbă de 
conversaţie in familiile şi la întrunirile 
nóstre. Acest serviciu, ce internatul Aso
ciaţiunii aduce Jimbei şi în consecuenţă 
culturei românesci, nu se póte preţui.

In cursul anilor Asociaţiunea a pu
blicat şi premiat mai multe scrieri.

In timpul din urmă s’a pus basa 
unei „Biblioteci poporale“ . Din acésta s’au 
tipărit deja şăse broşuri, tóté cu cuprins 
acomodat trebuinţelor poporului nostru 
de la ţâră. Ea se va continua şi e spe
ranţă, că pe încetul se vor tipări scrieri 
din tóté acele domenii, cari pot interesa 
şi privesc pe poporul ţăran. Ne gândim 
mai înainte de tóté la acéstá pătură so
cială; ea formézá zidul pe care se ra- 
zimă cele lalte straturi suprapuse.

Asociaţiunea a iniţiat publicarea 
„Enciclopediei române4, care se va ter
mina în 2—3 luni. Valórea acestei lucrări 
literare a fost recunoscută de ;toţî criticii 
imparţiali şi nâpreocupaţî, ér utilitatea ei 
este indiscutabilă.

Comitetul Asociaţiunii nu a uitat 
nicî-odată, că Asociaţiunea a fost creată 
şi spre scopul, ca să cultive literele şi
sciinţele, să formeze —  am puté dice __
un fel de academie provincială. Spre acest 
scop în două rânduri a cercat să înfiin
ţeze, în sínül sőu, secţiuni cu menire spe
cială literară şi sciinţifică. Prima încercare 
n’a ^reuşit; a doua s’a întâmplat numai de 
curând, şi rămâne, ca timpul să arate în- 

370 fcru cat anume suntem mai cu noroc.

.. . Asociaţiunea a primit sub a sa spri- 
finire prima esposiţie românescă, aranjată 
la Braşov în Iulie 1862. Tot Asociaţi 
a luat iniţiativa pentru cea mai mare es- 
posiţie, ce peste tot au arangiat pănă 

idă, douma Românii din patria nostră; înţele- 
i ejgem esposiţia frumósá de la 1881.

In anii din urmă s’a pornit o miş- 
în- care, ca — pe lângă biblioteca Asociaţiu- 
---< ön — să se întemeieze şi un museu ro- 

i mânesc, care să cuprindă obiecte referi- 
iore la istoria şi etnografia ndstră. In ade- 
vér, a fost şi timpul, ca acéstá ideie trup 

itru Bă se facă, deóre-ce tot mai multe monu- 
îteai mente şi documente, proprii a împodobi 
iteJ un museu românesc, trec în mâni străine, 
vile ér pe unele colţii vremii le róde, le face 
>năj 8§ dispară, décá nu ne grăbim sé le adu- 
ilo| »ăm la un loc adăpostit. Spre acest scop 
len* |i pentru aşedarea potrivită a bibliotecei 
de* ivem neapărată trebuinţă de un edificiu 

ipecial, de care va servi proiectata clă- 
iirti a Casei naţionale.

Abstragem de la folosul ce s’a adus 
mlturei românesci prin distribuirea a mii 
i mii de broşuri potrivite, precum şi de 
a unele lucrări mai puţin însemnate. Ne 
Mărginim în fine a constata, că Asocia- 
punea în tot cursul celor 42 ani trecuţi a 
lâutat să adune sub aripile sale tot ce 
lugetă, simte şi vorbesce românesce în 
»rile corónei ungare. Prin acésta a ni- 
it tot odată, ca să împedece a-se de- 
fta în limba şi cultura sa Maramurăşa- 

priwul de Bănăţan, Ungureanul de Transil- 
abî  'âiiean şi să realiseze o cultură româ- 

lescă unitară.

In spiritul acestor lucrări a conti
nuat comitetul d-vdstră a promova sco
purile Asociaţiunii şi în anul 1903. Des
pre lucrările acestui an dorim a raporta 
în cele următore, conform §-lui 23 din 
statute.

(Va urina.)

Pressa şi tulburările delà Chişineu.
In conjuraţiunea sängerösä din Bel

grad s’a omorît un rege, şi o regină îm
preună cu fraţii ei şi mai mulţi miniştri. 
A fost un masacru cum nil se mai po- 
menesce în istoria universală şi totuşi 
pressa europănă s’a ocupat de acest ma 
sacru timp de trei săptămâni şi apoi. .. a 
tăcut. Revolta morală a opiniei publice 
asupra unor evenimente atât de oribile cu 
cari a fost împreunată extirparea unei 
dinastii n’a durat aşa dér decât vre-o câ- 
te-va dile.

Tot aşa se întâmplă şi în alte ca
şuri, unde se fac vărsări de sânge şi se 
măcelăresc în mod crudei $ecî şi sute de 
persóne. Pressa européná pare a-se in
digna la început, ér peste puţin timp in
dignarea se liniştesce, totul adórme şi jur
naliştii caută a îndrepta opinia publică 
asupra altor sensaţii mai próspete.

Esistă însă o escepţie! Când li-se în
tâmplă vr’un rău Evreilor, pressa euro
péná ţipă şi face o gălăgie infernală, nu 
numai tjlile şi săptămâni, ci luni întregi, şi 
póte trece anul pănă-ce opinia publică 
scapă de văicărările acelei presse, care 
umple urechile ómenilor cu pretinsele per- 
secuţiuni pornite de naţiunile „barbare“ 
în potriva seminţiei alese.

Fenomenul acesta este uşor de înţe
les pentru toţi cei-ce cunosc stăpâni
rea absolută a Evreilor în pressa eu
ropéná.

Au trecut mai multe luni, de când 
în capitala Basarabiei s’a revoltat popo
rul şi a năvălit contra cartierelor evre- 
escî. S’au întâmplat cu acéstá ocasiune şi 
jefuiri. S’a vărsat chiar sânge, atât evre- 
esc cât şi creştinesc. Puţini se vor fi 
întrebat însă, care va fi fost causa adevă
rată a acelei revolte ? Căci nu se póte 
crede, că populaţia din Chişineu să fi nă
vălit aşa tam nesam asupra Evreilor, ca 
să le ia averea şi viâţa. Trebue să fi fost 
aici motive mai adîncî economice-so- 
ciale, cari au îndemnat populaţia la acte 
desperate.

Şi în adevăr, cine cunósce esploată- 
rile la cari este-expusă d. e. populaţia ro
mană din Moldova din partea Evreilor, 
acela îşi va puté închipui stările econo
mice ce domnesc în Basarabia şi în spe
cial în Chişineu, unde Evreii au ajuns 
a fi în măsură şi mai mare stăpâni ai si
tuaţiei economice.

Agitaţia pressei europene a găsit un 
răsunet puternic în America, unde, după- 
cum asigură marele filosof Dühring din 
Berlin, presidenţia statelor unite se află în 
manile unui bărbat de origine Evreu.

Descoperirea acésta o face cugetă
torul german în revista sa „Personalist 
und Emancipator“ (nr. 91 de la începutul 
lui Iulie) într’un articol întitulat „Der Ju
denweltlärm über Kischinew*. (Tărăboiul 
universal evreesc asupra Chişineului), care 
articol îl vedem reprodus în „D. Z .“ din 
Viena (nr. de la 26 Iulie).

Dühring spune în acest articol, că 
bunicii lui Roosevelt au fost evrei ruso- 
polonezi trecuţi prin Olanda în America. 
(Das will nun umsomehr etwas sagen, als 
gerade Nordamerika jetzt judenblütig prä
sidiert wird und der dortige Staatschef 
grosselterlicherseits von russisch - polni
schen Juden abstammt. Wenn auch die 
nächsten Vorfahren des Herrn Roosevelt 
über Holland gekommen sind, so tut diese 
Speditionsart doch der Hauptsache keinen 
Eintrag).

Acuma putem înţelege mai uşor de 
ce d-1 Roosevelt se avîntase atât de mult 
cu nota sa şi în chestiunea Evreilor din 
Romania, notă de altmintrea, care a fost 
primită de tóté guvernele europene cu 
adevărată repulsiune.

In America s’a colectat o sumă con
siderabilă de dolari pentru Evreii din Chi-

şineu şi preşedintele Roosevelt a interve
nit pe lângă ambasadorul rus din Was
hington, ca să transmită acestă sumă gu
vernului din Petersburg, care la rândul 
său să o distribue Evreilor. Ambasadorul 
însă a refusat rolul de mijlocitor în acestă 
chestiune.

Publicaţiune de concurs.
Comuna bisericăscă ort. română din 

Lugoşiu deschide cu începerea anului 
şcolar curent un internat de fete pe séma 
elevelor, cari cercetézá scóla nóstrá con
fesională de fete din loc, provădută cu 6 
clase şi cu un curs supletoriu. Escepţional- 
minte se vor primi şi eleve, cari frecuen- 
teză institutul „Nolre Dame“ din loc. Tacsa 
lunară de întreţinere se stipulézá cu două
zeci şi opt (28) coróne, solvibilă quarta- 
liter ori lunar înainte.

Condiţiunile de primire sunt: 1. Po
tentele au să dovedéscá cu atestat de 
botez, că sunt născute din părinţi ort. ro
mani ; 2. Cu atestat medical recurentele 
să probeze, că sunt deplin sănătose; 3. 
Prin testimoniul şcolar are a se arăta pro
gresul făcut în studii. Terminul de recur
gere espiră la 7/20 August a. c. Peti- 
ţiunile de primire se adresézá presidiului 
Dr. George Popoviciu. Elevele interna
tului au să aducă cu sine : a) o plapomă 
cu două îmbrăcăminte; b) o perină cu două 
feţe albe şi două ciarşafurî (lepedee); c) 
trei ştergare, trei şervete, două peptene, 
unul des si altul rar; d) o perie de haine, 
una pentru dinţi şi perii pentru papuci; 
e) schimburi, ciorapi şi batiste 6 părechî; 
/) în fine îmbrăcămintea absolut necesară 
şi cât să póte de simplă.

Cu conducerea internatului va fi în
credinţată o directoră. care are cunos- 
cinţele şi esperienţa trebuincidsă. Pro
gramul şc61ei nóstre confesionale se va 
trimite la cerere ori şi căruia gratuit. In
ternistele primesc pentru tacsa de 28 co
róne lunar locuinţă şi vipt. Spălarea ru
felor rămâne în sarcina părinţilor, séu se 
va plăti separat lunar două (^) coróne. 
Observăm că pentru instruirea în musica 
vocală, în limba francesă şi germână, în 
lucrul de mână şi de croit nu se solvesce 
nimica, fiind angajate puteri didactice pe 
sarcina bisericii. Pentru musica instrumen
tală se va solvi o tacsă moderată. Inter
natul va fi întocmit pentru de a fi spre 
ajutoriu şi folos publicului nostru din păr
ţile bănăţene şi treptat se vor introduce 
tóté îmbunătăţirile posibile. („F. D.u)

Gomisiunea specială.

Esprimând mulţămită căldurdsă bine
făcătorilor petrecerei ndstre ne rugăm ca 
toţi aceia, cari de aici înainte ar binevoi 
să contribuâscă pentru fondul de edificare 
al bisericei din Copand să adreseze ofer
tele sale oficiului parochial din Copand. 
Suma de 110 cor. s’a depus la „Arie- 
şana“ .

Copand, la 30 Iulie 1903.

Comitetul aranjator.

Representaţii, concerte şi petreceri.
Tinerimea studiosă din Danes în vită 

la Producţiunea teatrală declamatori că, 
care se va aranja Dumineca în 9 August 
st. n. în sala casei comunale din loc. în
ceputul la 6rele 8 săra. Preţul de întrare 
de persdnă 1 cor. de familie 3 persdne 
2.40 cor. Ţărani preţul jumătate. Beutur! 
se vor găsi în localul de representaţie. 
Mâncări îşi va aduce fiecare de acasă. 
Contribuirile peste taxă se vor publica prin 
«jliare.

Programa'. 1. Gelosie poesie de C. 
Negruzzi. deci. E. Serb. 2. Trei doctori 
comedie într’un act localisată de Virg. 
Vlaicu. Personele: P. E. Constandin, E. 
Tilicea, M. Plorea, E. Bendorfean E. Lun- 
gociu, I. Cristea N. Cristea, E. Cristea. 3. 
Mortea lui Fulger G. Coşbuc deci. loan 
Ganea. După representaţie urmâsă dans.

Hi uităm iiâ publică.
Ne-am permis să apelăm la publicul 

românesc o rugarea să binevoâscă a spri
jini succesul petrecerei de vară aranjată 
de către noi în Copand la 12 Iulie a. c. 
pentru fondul de edificare al bisericei 
gr. cat. de acolo. Plini de recunoscinţă 
faţă de marinimoşii contribuitori cu satis
facţie vie aducem la cunoscinţă reuşita 
frumdsă a petrecerii ndstre. Anume: In
trate au fost 201 cor. 30 fii. din care 
sumă scădându-se cheltuelile de 91 cor. 
30 fii. resultă un venit curat de 110 cor. 
care sumă sa predat comitetului parochial 
a comunei gr. cat. Copand.

Lista contribuitorilor este următdrea: 
II. Sa loan M. Moldovanu canonic Biaşiu 
10 cor. II. Sa Dr. Vasile Hossu episcop 
Biaşiu 4 cor. Stim. D-nî Georgiu Popescu 
adv. Turda 5 Dr, Iuliu Popescu, adv. 
Turda 3 cor. Dr. V. Moldovan adv. Turda 
3 cor. loan Vana notar Albac 10 cor. 
Ioân Vlasu sub notar Albac 7 cor. Geor
giu Chişiu înv. Pintic 10 cor. Nicolau Mu- 
reşianu înv. Rodna veche 5 cor. loan Me- 
saroş adv. Turda 1 cor. Iuliu Pop preot 
Urea 1 cor. Iuliu Codarcea farmacist Turda 
1 cor. 40 b. Simion Rusu preot Tur 1 cor. 
Simion Poruţiu înv. Turda 40 fii N. N. 
80 fii. Silviu Bologa 40 fii. Ştefan Fele- 
zeu 40 fii. George Nicora 40 fii. Maria 
Mureşianu născ. Poruţiu 1 cor. loan Chi- 
şin Turda 40 fii Miron Chirila înv. Ber- 
chişiu 1 cor. Augustin Petean înv. Copand 
1 cor. Emil Poruţiu Cianul deşert 40 fii. 
Modi Mihaly notar Sând 1 cor. Teodor 
Sălăgean preot Tăuţiu 1 cor. Iosif Flo
rean preot Selice 1 cor. Aur. Moldovan 
jurist Comitig 40 fii. Emil Poruţiu înv. 
Redin 40 fii. Gligor Florean Copand 60 
fii. Emil Petrieaşiu, Turda 40 fii Gregoriu 
Rusu înv. Micuşiu 20 fii. Irimie Rusu înv. 
Silişte 20 fii. Aurel Florean Copand 80 
fii. Alexandru Brumariu stud. abs. Comi
tig 40 fii., Georgiu {Pătăcean cand. adv. 
Turda 20 cor. loan Boşian cleric abs. Turda 
4 cor. Emil Mureşian înv. Petridul superior 
4 cor.

ULTIME SCÎRI.
Budapesta, 5 Aug. Acjî au sosit 

la comisiunea parlamentară estrasele 
de la casa de economii, cari arată 
că contele L. Szapary a scos de 
acolo la 27 Iulie c. 104.000 coróne.

Iosef Hartstein spune că în afa
cerea cumperării lui „ Budapesti 
Napló" a tratat fără de mandat cu 
Veszi.

Löwinger declară, că a aflat 
de la Dienes că deja 15 deputaţi 
indepandiştî au fost cumperaţl.

Veneţia, 5 August. Noul papă 
este de origine burgheză. Un frate 
al seu este birtaş în Mantua, un cum
nat al seu ţine o tutungerie In Riesi, 
ér un alt cumnat e organist în Sal- 
zano, unde Sarto fusese c|ece anî 
paroch.

Roma, 5 August. Ministrul pre
şedinte Zanardelli a dat ordin auto
rităţilor, sé nu tolereze nici o ma- 
nifestaţiune ostilă contra papei în ţâră.

Diverse .
V îrs ta  ş i fru m u s e ţe a  fe m e ilo r .  

Elena celebra frumuseţe grecescă a fost 
de 48 anî când fu dusă la Troia. Aspasia 
s’a măritat în vârstă de 37 ani cu Pe- 
ricles şi a strălucit încă 30 anî cu frumu
seţe. Cleopatra a fost peste 40 anî când 
a întîlnit pe Antoniu, Diana de Poitiers 
a fost de 36 anî când a câştigat inima 
lui Enric II, care n’a avut atunci de cât 
19 anî şi nici odată n’a încetct de a o 
adora. Anna de Austria a fost de 38 
anî, când fu privită de cea mai frumdsă 
femee a Europei. Dotnna de Meintenon 
a fost de 33 anî când a cunoscut-o Lu
dovic al X IV . Renumita artistă teatrală 
Mars a fost mai frumosă la vârsta de 45 
anî, er ddmna Recumier între 35 şi 55 
anî. Iubirea înfocată şi durabilă nu este 
inspirată tot deauna de frumuseţea „ tine- 
reţei. Sub frumuseţe nu se înţelege nu
mai trăsurile bine formate ale obrazului 
precum şi culdrea acestuia ci şi spiritul, 
înfăţişarea simpatică, atrăgătdre etc. Fer- 
mecătorea frumuseţe în timpul juneţe! 
este un dar strălucit deosebit al naturei, 
dăr vîrsta cea mai bună şi cea mai bo
gată a femeii este între 36-r-40 anî şi chiar 
mai departe.

POSTA REDACŢICJNEI.
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P a g in a  4.
GAZETA TRANSILVANIEI

Nr. 168.— 1903.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“

din Braşov,
se pot procura următirele cărţi:

(Lai'ărţilî aici înşirate este a se mai adauge 
lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.) ________ _

Cărţi de rugăciuni şi predici.
M ic u l  m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr

ticică, de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 44 bani) -j- 5 b. porto).

V arte  de ru g ă c iu n i, c e re r i ş i 
la ttd e  tnoru ©n6rea Preacuratei Feci6re 
Măria pen ru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani ( +  5 b. porto).

Cuvântări bisericesc! scrise de loan ! 
Papiu Tom. I I I  Preţul B cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tă ri b isericescî de loan Pa
piu: tomul I I I  cuprind© cuvântări bi
sericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote s&! bătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto)

P re d ic i  pe t6tt> D u m in e c ile  ş i 
sărbă torile  de peste an, da E>n. Elef- 
( rescu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesci din numSrosele sale scrj®r** 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 ( +  20 b.
p )ftO.)

P re d ic i  p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christe. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serb&torile 
de preste an scrise de loan Papiu. Preţ. 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvântări funebralî şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

^Cartea D u r e r i i rt de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob JVt- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletesc*, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„C uvâ n tă ri b isericescî de M as- 
s illo n K traduse din originalul Irances de 
loan Gent protopop gr.-oat. român al d’.ecesei 
de Qradea-n.are. — Deja *a 1898 a apărut 
în Oradea mare cartea cu titlul de mai sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic frances. Pr-d cile «unt 
împărţita de traducétor după anul bisericesc 
résáritén, şi fie c-re este pusă ia acea Dumi- 
neoă séu sőrbátóre, eu a oărei evanghelie 
se potrivesc- predica, ün volum elegant de 
peste 400 pagini în 8° cn portretul lui 
Massilon. — Tr>.duc~r«a se distinge pnn- 
tr’un limbagiü ales. — Preţul 5 coróne (b 
Lei 50) plus 30 bani porto.

M a m a  s fâ n tu lu i A -ugustin  de Ííitnij 
Bou iz au i, traducere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia archid«e- 
oesană dm Bla>iü. Cartea are 31 oóle de 
tipar (500 padini) şi este fructul o^-nele- 
lor unor labor oşi «t'idenţl în tevlog'.e dela 
uaiver-ita t-a  diuBudapesta Cuvâutu* „Salba 
ne reainiutesue sooietnt,*a literară cu ace
laşi nuine a teologilor dm semiuarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ dm Viena, oftrei so- 
oietăţl îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
a nnei părţi din catech emul oel mare a 
lui Deharbe. Traducétorii ne ofer o leotură 
edificătore în stil îngrijit, tiparul curaş hâr
tia bană. Preţul unui ese-nplar legat eie^ant 
in pâoză este 4 eoróne ( +  30 b P°rto^  
Un esemplar broşat 3 eoróne ( +  oU d. 
porto).

Bonuri rurale ungare 37a%  • • • 93*10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25 
[mpr. ung. cu premii . . . . .  201.50 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Renta de hârtie austr......................100.35
Renta de argint austr...................... 100.20
Renta de aur austr.......................... 120.85
Rente de corone austr. 4% . . . 100.65
Losurl din 1860................................ I53-90
A-cţii de-ale Băneei austro-ungară . 15.88 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 732.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 662.—
Napoleondorî................................  19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.32 V2
London v i s t a .............................  239.2772
Paris v i s t a ..................................... 95 17‘ /2
Note i t a l i e u e ................................. 95 20

Cursul pieţei Braşov.
Din 5 August n. 1903. 

Bancnot rom. Cump. 18.92 Vend. 
Argint român. „
Napoleond’ori. „
G-albeni n
Ruble Rusesc! „
Mărci germane „
Lire turcesc!

18.80
19.04
11.20

2.53
117.10

21.50

Scris fonc.Albina 5% 101.— » &

18.96
18.90
19.10
11.30
2.54

11750
21.60

101.30

Cursul la bursa din Viena.
Din 3 August n. 1903

Renta ung. de aur 4 % ...................120.05
Renta de corone ung. 4 /0 
[mpr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 •
Impr. căii, fer. ung. în argint 4% .
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

99 -  
90.55 
98.40 
99.25

A  V I S !
Acn on6re a aduc© la cunoscin- 

ţa m On. public, că am dehcMs aci 
în loc, Sstrada Porţii sub nr. 6,
şi am arangiat din nou un

institut de spălătorie şi curăţit
unde primesc totfeliul de a lb i tu r i ,

pentru Domni şi Dame, precum şi 
trnsourî, articole de confecţiuni pen
tru sp&lat. călcat şi curăţit, cu 
preţurile cele mai moderate.

Pote susţină orî-ce concurenţa 

Rog deci pe On. public, pentru 

sprijinul cuvenit, sunt
cu tâtă stima

LOUISE AŢEL.6 - 6

Preţuri de tot ieftine!

Salonul de resturi
Strada negră mv 3S

au sosit ni transport ie mărfuri
nouă şi anume:

Stofe de lână. pentru Dame, 
F l a n e l e ,

L u s t e r ,
B a t i s t ,

2_ g(1056) Z e p h i r e ,
C r e t o n  e,

M ătăsării negre pentru rochi, 
B lu se de mătase, în colori 

pentru bluse ; 
Confocţiune de ro ch ii,

----  r o c h i i  d e  d o l i u  — -
şi tot ce trelbue la confecţionarea de roclii. 

Mai recomandăm un asortiment
bogat de stofe de lână curată
pentru bărbaţi,

ew p re ţu r i fo rte  Ieftine.
De o visitare numer6să ru- 

gândune, suntem Cu totă stima

RESCHNER & SCHWAB Z.
J"returi de tot ieftine.

I

M ijloc d e  c u r a t t r e a  s â n g e l u i ,  preparat din anul 1838, e

de Proi Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via îaMolfii, (ITALIA) f
Depositul de trhnitere: Far,,«c ia  llltA C R E TT I. A «  * ,  S i i d - T l r o l .  •

ANUNC1C R1
(mserţlnni şi reclame;

sunt a se adresa subscHses 
administratiunl. in casui pu
blicării unui anunciu mai m«i> 

odată se face scădSmlnt, 
cresce cu cât publicarea  

face mai de multe-orl-

Admiaistr. «Gazetei Trans.“

Socotéla curată!
Cel mai cu efect s»pnn nied. este

si Picii
a l u i  b l k o m a n n .

'Marca: 2 mineri), 
dela. BERGMANN & r.n Orezda&TetschenaE. 
escelent şi probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecsemă, ca: părăsiţi, roseli, p strui, 
pete roşii etc. bu cata  80  ban i.

Se capătă 1»: Teutsch &. Tartler şi la; ftr- 
maoia V Roth, în Braşov. U —80.(»dü).

Plecarea şi sosirea trenurilor fle stat ros. ni  în Braşov.
Valabil din 1 M aiu st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

III. Treüul de pers. la óra 8*13 min. séra. 
JV. Tr. accel. la órele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul .de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 6*14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV . Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(oe vine pe la Cluşiu).
V* Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Sraşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură, cu Tuşnad la óra Ü.18, cu Ciuc 

Gryimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.4rt min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m.

Lela Braşov la Zernescî (gar. Bartolomeiu
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

ÎI. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.
] i l .  Trenul n*ixt la óra 9.47 m. séra.
IV. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyirnes.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

J I. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2*9 m. p. m. 
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Tr. accel. la órele 10*14 m séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 3-20.
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
TTT. Trenul mixt, la óra 6*27 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 8*18 sóra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la ora 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6*27 min. séra.

(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)
| IV . Trenul mixt la órele 10.05 m. sera.

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Nr. 3 » .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune miiloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere dm cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a # pute esecută ori-ce 
comande cu promptitudine Şl acurateţa, precum.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, AR G INT ŞI COLOKl.

C l R T l  DE s c i i n ţ A,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S rT - A - rX t“C r rX 1I B -

FOI PERIODICE.
BILETE DE YISITÂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviclurî.

b î .

C o r u p t u r i ,  A d r e s e , 

C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

<'Bou/vC'/vtc'i în  lo lă  m ăvim ea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S TA U R A N TE .

P S E ţU B l-C D R E H Ţ E  ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÉNTARÍ.

Comandele eventuale se primesc în biuroul W} 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. vo-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

9 V  „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vindf 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi“ la Eremias Nepoţii, \

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


